

守护历史 薪火相传

新泾老物件征集活动开始啦

一件事物承载一段故事，一段故事串起人们共同的记忆，共同的记忆形成了一个地方的记忆。为了留住新泾的记忆，更好地保护、传承和发扬新泾江南文化，促进新泾历史的普及与传递，新泾镇人民政府计划改建【新泾镇发展史陈列馆】，通过还原年代记忆生活场景，以旧照片、老视频和文字史料等形式，追溯历史，向公众介绍新泾镇在历史演变过程中所经历的事件和风貌，展示新泾的人文景观、社会风俗和文化氛围。尘封的旧物是记忆的钥

匙，能打开过往的时光，涌上心头俱是醉人的芬芳，您是否还有留存，能否与我们共享。

新泾老物件征集范围及方式

反映新泾镇的人文历史、乡风民俗、日常生活、红色记忆等口述、文字、以及各式老物件，凡能够反应新泾人文历史、红色记忆、风土人情、生产生活的各种实物、照片、书画作品、录音录像、生活物件或者日记、随笔文字等形式的内容均在本次征集范围以内。

包含但不限于以下几项：

- 1.新泾地区有突出贡献的或在本地或外地影响较大的老党员、老工匠、干部、工人、农民、军人、教师、医生以及其他行业等人物的事迹记录。（事迹材料需内容真实可信，切勿抄袭、伪造，政治导向正确，主题明显，语言流畅，可读性强。年龄较大者可以由家属通过录音、拍视频等方式提供材料。事迹材料提供，如附加相关照片、音频及视频需附一份材料的简要说明。）
- 2.本地区历史沿革、重要活动、

重大工程、风土人情的报纸、书信、证明、奖状、票券、书籍、日记、影像资料和实物等各类物件。

3.百姓衣着、饮食、居住、出行、教育、劳动和休闲生活等变迁的民俗用品。如：锄头、镰刀、簸箕、画作、老式放映机等。

4.其他具有历史性、价值性、可考性的实物资料。

征集方式

1.无偿捐赠：单位或个人自愿捐赠老物件，符合收藏标准，将颁发

荣誉证书，并在展出时为捐赠者署名。

2.捐赠复印件：老照片、书籍等可复制老物件也可以复印件的方式捐赠，同样颁发荣誉证书。

3.符合要求的人物事迹类文字将及集成册收入地方资料。

征集时间

即日起——9月底

联系人：王老师（电话：52195435 邮箱：xjztsg@163.com）



【随笔】



【诗歌】

我爱兰花

文 黄寅仙

我爱兰花，因为它有刚柔相济的叶丛，端庄素雅的风韵，有清新飘逸的幽香，它无曲意奉迎，更不拒人于千里。

一开始只是喜欢，却没培植好，绿了枯了，又买了好多。如今已是满满一大盆碧绿碧绿，数了数，整整有50多片紧紧簇拥在一起。

忽然想到小区里一支有50名

白领青年组成的志愿者队。他们中有机关工作人员、学校老师、医务工作者、国企人员等。这一大盆兰花，数中间那片粗壮硕实的叶子最大，好似我们小区的志愿者队长，还有那紧紧相拥的叶子，好似那夫妻档、父女档，还有那一身翠绿

的志愿者服。天冷的时候我偶尔会把它拿到太阳下晒晒，我相信万物生长靠太阳。白领志愿者的无私奉献感染

着小区里每个人，我们偶尔在小区内相遇，笑咪咪相迎击掌招呼。我用一根系蛋糕盒大红绸绳把已分散了的兰花拦腰拴在了一起，这样看起来仍然是翠绿翠绿的。

我们小区群里也是格外热闹。大家关注着社区，互相讨论着社区的新闻，新泾镇某小区已完成了精品小区改造，某某小区又安装2部电梯，我们小区居民要加油啊……这几天小区正在安装电瓶车集中

充电桩，年轻人在呼喊着：想要安装电梯的阿姨爷叔们，在楼道群里多多呼吁哦，要实现安装电梯夙愿，还要靠楼内居民的意见统一，齐心协力啊。

植物生长是离不开阳光的，很多花卉有光照越多，才能长得更健壮。我时不时用湿毛巾把兰花叶片擦一遍，让它显得更亮一些。我期盼我的兰花继续焕发青春，发芽、开花。

初夏晨曦

文 刘祖年

梦里依稀细雨寒，晨曦起坐意心端。纤纤玉指今何在，袅袅烟云晚请安。菡萏香销深处隐，贫鸟傲立激流湍。衷肠共话难牵手，庄子盆歌怎独欢。

思念

文 刘祖年

不见娇妻坐东，红衣黑袜影成空。春风暖意晨曦曲，细雨轻飘夜半钟。羽化登仙观世界，心虔拜佛祭苍穹。常飞暗泪如流水，唯有相逢在梦中。

老有所为 关爱明天

文 周颂鲁

几名刚入门的五老志愿者要我写点关工委的历史，这个主意好，今天就给大家说说当年关工委的那些事。

办好关工委简报

小荷才露尖尖角。《新泾关工委》创刊于2007年7月20日，至今已经16年了。想当年，它是全区各街镇的第一张关工委简报。“小荷才露尖尖角”，稚嫩的《新泾关工委》展开新姿，这是一种蓬勃向上、敢为人先的精神。长宁区原书记，时任区关工委常务副主任李仁杰为之题词，“看了《新泾关工委（试刊）》很高兴。简报既有领导的指示和活动，也有基层的信息和经验，希望你们继续努力，把简报办好。”

2008年7月8日，《新泾关工委》一周岁了，老书记李仁杰又来信了，全文如下：“你们送来的《新泾关工委》，我每期都看了，深深为你们和广大老同志积极工作的精神所感动。《新泾关工委》办得有特色，既有上级的指示精神，也有镇、居民区关工委的动态、成绩和经验，看了很受启发。值此创刊一周年之际，希望你们百尺竿头更进一步，更多反映关工委的新鲜经验和老同志无私奉献的精神。”这是领导和前辈的期望和鼓励。

长风破浪会有期。《新泾关工委》的启程，我用“长风破浪会有期”祝福它，感觉《新泾关工委》成长得很快，这是编辑和读者共同努力的结果。16年前，当时的镇关工委主任老谢面对新泾镇31个居民区关工委的信息传递、工作交流、抓头皮的事特别多。老谢为了把简报办起来，他嘴皮磨破，终于在区镇两级党委和关工委的支持下把《新泾关工委》办起来了。其中碰到的困难不少，缺少稿源，他自己动笔写；不会电脑打印，请居民区干部帮

忙；有些来稿写得潦草，交付打印前还要整整齐齐抄一遍，都是苦差事，老谢乐在其中。

《新泾关工委》的读者也是值得称道的，老同志说，“每期简报拿到手，都要从头到尾认真看。把简报比作函授资料，《新泾关工委》就是心目中的“关工委远程大学”。2014年，政府部门整治“文山会海”，时任镇关工委常务副主任姚玉香将《新泾关工委》无纸化的建议向镇党委作了汇报，得到了上级的肯定，《新泾关工委》就此延续至今。

“楼组关工委”欣欣向荣

2010年，北虹党总支“楼组关工委”的经验和成果，获得了区镇两级关工委“关心下一代工作”的先进集体和“上海市青少年文明行动示范点”的光荣称号。

“楼组关工委”的几个故事。某党员楼组长孙阿姨是个有心人。那段时间，她发现同住一楼的小张小朋友有点自卑，不求上进。有一天，小张的爷爷从郊区养老院探亲后正准备返回。孙阿姨见机，执意让儿子开车送爷爷回郊区，自己和小张陪着爷爷回去。一来一回两个小时，孙阿姨与小张说了许许多多知心话。小家伙果然有了变化。在居民楼里，像孙阿姨这样的党员做的是一把钥匙开一把锁的细活。

还有一位退休教师杨丽枝，当过幼儿园园长，幼教经验十分丰富。有一次，好几个“楼组关工委”请她给年轻的小妈妈上幼儿教育课。杨老师第一堂课讲的是“婴幼儿的喂养和教育”，受到了小妈妈的欢迎。一周以后，杨老师还上了“怎样给宝宝讲故事”，又是一个满堂彩。幼教课的成功，启发了关工委，思路变了，关工委的外延和内涵在不断拓展。

“楼组关工委”落户了，楼里的爷爷奶奶都成了关工委志愿者。老人家有经验，有时间，德高望重。他们打

造了几个小朋友喜闻乐见的活动项目，孩子们很快有了自己的“舞而蹈之”和“革命歌曲大家唱”，指导小朋友创作《不要随便给陌生人开门》等绘画作品，制作并发放《你的狗狗办证了吗》等宣传材料。

关心农民工子女

小虎队火了。改革开放以来，新泾镇是全区农民工集中的一个街镇。2012年全镇有农民工34509人，其中0—30岁的青少年为15463人，这个庞大的群体一直为党和政府所关注。

2011年冬天，时任淞三居民区党总支书记徐鹏雄路过附近的小河，无意中发现农民工老韩家大小小五个孩子在河滩摸鱼，险象环生。一连串危险动作触动了徐鹏雄的神经，他喝止五个孩子，又给自己下了一道命令：“农民工子女不能没人管！”第二天，徐鹏雄便把农民工子女的管理问题摆上了党总支和关工委的议事日程。有人提出，费用怎么处理？徐鹏雄当机立断地表态：“船到桥头自会直。所有的青少年平等参与，一样对待。”老徐的话道出了大家的心声。从此，30名农民工子女在淞三居民区里有了第二个家。2012年是中国的虎年，为这些孩子单独成立了一个团队，起名“小虎队”。

“小虎队”的成立，对新泾镇来说同样是一个历史性事件，时任镇关工委常务副主任姚玉香及时抓住了这个典型，在淞三居民区举行了一个隆重的揭牌仪式。通过现场会的形式，进一步放大“小虎队”的示范效应。不久，平塘等居民区关工委在镇关工委的指导下，因地制宜，纷纷找到了适合自己的工作模式，把关心农民工子女的工作落到了实处。

关工委教学法。庄关通老师退休后担任新泾镇关工委读书指导组组长。2010年，他依靠福泉居民区党组织支持，办起了“70·12悦读

班”。2013年，在镇关工委支持下，他在新泾中学也开了“70·12悦读班”。利用每周五下午放学后的一小时，辅导学生中的农民工子女。他编印了《“70·12悦读班”活动资料》，组织学生阅读文言短文和现代文，要求学生当场写作文。在阅读方面，他选了《张溥嗜学》、《纪昌学射》《功到自然成》等等。在当场写作方面，他出的作文题都是引导学生向上、向善，激励学生勤奋、博学、多思、创新，如《为……点赞》《我有一种好习惯》《我为理想勤奋着》等等。学生的作文，庄老师每篇都认真批改，既善于鼓励，又敢于严格要求。庄关通的“悦读班”，他将思想品德的引导放在首位，将激励学生作为关键，将查漏补缺作为辅导的着力点，将师生互动作为增效的方法，帮助学生增强学好语文的信心，消除怕读文言文、怕写作文的畏难情绪，逐步养成了一些有助于语文能力提高的良好学习习惯，这就是他的“关工委教学法”。2015年12月，庄老师办的“70·12悦读班”荣获了“长宁区优秀志愿服务项目”的称号。

说了不少了，就此打住。这些往事反映了新泾关工人对自己那份事业的认知和追求，就像一所大学，团结、紧张、严肃、活泼。

纠错有奖

欢迎大家来做“啄木鸟”

如果您在阅读本月《社区晨报》时发现任何差错，可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台直接留言，将您发现的问题发给我们（注明报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节、本报截止日期为2023年7月1日）。本月纠错数量最高的一位读者，将成为最佳“啄木鸟”，并获赠100元的现金奖励；本月纠错数量相对较高的另外十位读者，则将成为优秀“啄木鸟”，并各获得纪念品一份。

2023年5月优秀“啄木鸟”：田金虎、魏国、徐鸣、万慧娟、杜晋昌、董维、贺碧玉、周德馨、姚煜、王彦

2023年5月最佳“啄木鸟”：严志明

联系我们

《新泾·社区晨报》是一份覆盖新泾镇地区的属地化报纸，说的全是“自家门口这点事”，涵盖衣食住行、生活服务全方位的信息，每月1期，送达家家户户。目前长宁区域已有新泾、周家桥、仙霞、华阳、天山、虹桥6张社区晨报。如果你喜欢我们的报纸，想报名登上栏目，或者对我们的报纸有任何建议或者意见，欢迎联系我们。

来稿请寄：徐汇区龙华中路1887号3楼新泾社区晨报收

电子邮箱
chenyuqi@sqcbmedia.com

联系方式：61155960

晨报热线：
8008190000（国话）
4006200000（手机）

